

Ο Κώστας Σημίτης δηλώνει «εγώ αποφασίζω...» ενώ συνεργάτες του διακινούν σενάριο ολοκληρωτικών αλλαγών

ΠΑΣΟΚ: με το δάχτυλο στη σκανδάλη...

Οργίλη αντίδραση Λαλιώτη για «ανεύθυνους κύκλους που δουλεύουν για ίδιον όφελος»

Σκηνικό σύγκρουσης στήνεται στο ΠΑΣΟΚ και όσο πλησιάζει η ημέρα της ανακοίνωσης των πρωτοβουλιών Σημίτη για ανατροπή του δυσμενούς κλίματος, εντείνονται οι φόβοι ότι τελικά η σύγκρουση δεν θα αποφευχθεί. Ενδεικτικό της κατάστασης που επικρατεί είναι το γεγονός ότι διακινούνται με τη μεγαλύτερη ευκολία τα πιο απίθανα σενάρια, και παρά το εμφανές της απιθανότητάς τους, προκαλούν μεγάλες αναταράξεις και οργίλες αντιδράσεις.

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Σε μια προσπάθεια να βάλει φρένο στα σενάρια και να περιοριστεί η ζημιά που προκαλείται από τις ένθεν και ένθεν δηλώσεις, ο κ. Σημίτης παρενέβη χθες στην κατάσταση που διαμορφώνεται. Μίθωσε αρμόδιων κυβερνητικών κύκλων προειδοποίησε ότι «ο ίδιος θα αποφασίσει τι πολιτικές πρωτοβουλίες θα αναλάβει, τότε θα τις αναλάβει και σε τ'θα αφορούσε. Κάθε άλλη συζήτηση δεν έχει αξία».

Η παρέμβαση Σημίτη έχει αποδέκτες - σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές - τόσο τους κ.κ. Χατζήρη και Πρωτόπαπα (ιδιαίτερα τον δεύτερο) που με τις δηλώσεις τους έδωσαν νέα ώθηση στη σεναριολογία, αλλά και όσους αντέδρασαν επικριρωτάς να προκαταλάβουν τις αποφάσεις του Πρωθυπουργού.

Σε επίρρωση όλων αυτών, αργά το απόγευμα ο υφυπουργός Τύπου Τ. Χατζήρης επικρίρισε «να κλειστεί» το θέμα Λαλιώτη με μία λιτή δήλωση. «Δεν υπάρχει θέμα γραμματέα ΠΑΣΟΚ και δεν υπάρχει θέμα εκτάκτου συνεδρίου», τόνισε.

Δίλωσε που, κι αυτή, έδωσε την αφορμή για την κυκλοφορία των πιο απίθανων φημών, ότι, όπως για παράδειγμα, προκλήθηκε ύστερα από... απειλή παραίτησης του γραμματέα του ΠΑΣΟΚ.

Πάντως, ο κ. Σημίτης εξακολουθεί να κρατάει το στόμα του κλειστό και προσπαθεί να κεφαλαιοποιήσει πολιτικά την επιτυχία της Συνόδου Κορυφής της Χαλκιδικής με την οποία κορυφώθηκε η εξέλιξη επιτυχής ελληνική προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στον περίγυρο του όμως αναπτύσσονται θεωρίες οι οποίες όχι μόνο θοιώνουν τα νερά σε σχέση με τις πρωτοβουλίες που θα λάβει, αλλά επιπλέον επιβαρύνουν σημαντικά το κλίμα στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Κι αυτό, γιατί όλοι είναι με το δάχτυλο στη σκανδάλη και ανηδρουν με τον πιο έντονο τρόπο, φοβούμενοι ότι αυτά που διακινούνται ως σενάρια στην πραγματικότητα απηχούν τις απόψεις του προέδρου του ΠΑΣΟΚ.

Υποψήφιος. Κορυφαίο δείγμα μιας τέτοιας κατάστασης είναι η έντονη αντίδραση του γραμματέα του ΠΑΣΟΚ Κώστα Λαλιώτη σε κάποια μισόλογα του υπουργού Τύπου Χρ. Πρωτόπαπα, τα οποία θεωρούσε ότι ανοίγουν θέμα αντικατάστασής του από τη θέση του γραμματέα του κόμματος. Μιλώντας στα «ΝΕΑ» ο κ. Λαλιώτης χαρακτήρισε τα περί αντικατάστασής του «σενάρια νοσηρής πολιτικής φαντασίας που διακινούνται από ορισμένους ανεύθυνους κύκλους, οι οποίοι δουλεύουν για ίδιον όφελος». Ο κ. Λαλιώτης διερωτήθηκε «αν



Η πιθανή πρόθεση του κ. Σημίτη να αλλάξει το Εκτελεστικό Γραφείο δεν θεωρείται πλέον εύκολη υπόθεση. Πρέπει να συναντηθούν την αποδοχή των νυν μελών του οργάνου. Τα οποία «πρέπει να πεισθούν για την ορθότητα των αλλαγών και το πολιτικό σκεπτικό που θα τις συνοδεύει», δήλωσε στα «ΝΕΑ» ο Κ. Λαλιώτης

έχει ευθύνη ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήμερα το κόμμα», ενώ κατέστησε σαφές ότι αν υπάρξει πρόταση μομφής για την απονομή του - όπως απαιτεί το Καταστατικό - θα θέσει εκ νέου υποψηφιότητα «και δεν θα πάει σπίτι».

Ανάλογο περιεχομένου δηλώσεις έκανε και στον Σκάι, αποδίδοντας στη δήλωση Πρωτόπαπα που άναψε φωτιές «Άγγιχα, σύγχυση ή πολυπραγμοσύνη της στιγμής». Χαρακτήρισε επίσης «σενάρια νοσηρής φαντασίας» και «σενάρια εκ του πονηρού» όσα διακινούνται περί κακών σχέσεων του με τον Κ. Σημίτη (είναι άριστος, είπε) και ενδεχόμενη δικής του παραίτησης από τη θέση του γραμματέα. Ακόμη αποκάλυψε «όνειρα θερινής νυχτός» - τα οποία απέδωσε «σε ευσεβείς πόθους ορισμένων κύκλων» - όσα λέγονται για απονομή του από τη θέση του γραμματέα.

Ασυμβίβαστο. Η έντονη αντίδραση του κ. Λαλιώτη δεν έχει ασφαλώς να κάνει μόνο με τα μισόλογα Πρωτόπαπα, ο οποίος και χθες ξεκαθάρισε ότι «σε καμιά περίπτωση δεν εννοούσε ότι υπάρχει θέμα Λαλιώτη», αλλά και με έναν κύκλο πολιτικών στελεχών, που βρίσκεται κοντά ή γύρω στον Πρωθυπουργό Κ. Σημίτη και εδώ και αρκετές εβδομάδες προωθούν

ένα σενάριο ολοκληρωτικών αλλαγών στο ΠΑΣΟΚ. Συγκεκριμένα, θεωρούν ότι οι πρωτοβουλίες που θα αναλάβει ο κ. Σημίτης στις αρχές Ιουλίου πρέπει να έχουν ως κεντρικό άξονα την εκ βάθρων αναδιάρθρωση του ΠΑΣΟΚ, με εκλογή νέου Εκτελεστικού Γραφείου, στο οποίο να μετέχουν στελέχη που δεν θα έχουν την κυβερνητική ιδιότητα, και επίσης θα διακρίνονται για την απόλυτη αφοσίωσή τους στον κ. Σημίτη. Επιστέγασμα των αλλαγών, πάντα κατά το ίδιο σενάριο, θα είναι η αντικατάσταση του κ. Λαλιώτη από πρόσωπο της απολύτου εμπιστοσύνης του κ. Σημίτη

στη θέση του γραμματέα. Αναφέρονται μάλιστα και δύο ονόματα: του Δημ. Ρέππα και του Μιχ. Χρυσοκοΐδη. Ο πρώτος φρόντισε με τηλεφώνημα στον κ. Λαλιώτη να διαψεύσει κατηγόρημα ότι έχει οποιαδήποτε σχέση «με όλα αυτά». Και να του δηλώσει ότι «ούτε είχε ποτέ ενδιαφέρον, ούτε τώρα, διότι τιμά και σεβεται τον γραμματέα του κόμματος». Ο δεύτερος έδειξε να απολαμβάνει τα σχετικά δημοσιεύματα που τον έφεραν γραμματέα στην... θέση του γραμματέα. Αλλά όπως έλεγε παλιό μέλος του Ε.Γ., και από τα γνωστότερα μέλη της κυβέρνησης, «σημασία έχει ο καθένας να γνωρίζει το ειδικό του βάρος και με βάση αυτό να παρεμβαίνει»...

Ο κ. Σημίτης δέχεται εισηγήσεις από τους εναπομεινάντες συμβούλους του, τον Σ. Κοσμίδη και τον Ν. Θέμελη, διαμετρικά αντίθετες. Ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου τάσσεται υπέρ των βαθιών Συμβούλων. Αλλά, όπως ανέφερε εγκυγή, «αν πρώτα για να ονομάσει και προσηκότερα να ξεκινήσει με ένα δεδομένο κ. Σημίτης δεν δέχεται να ακουστεί λέξη τ'ά που λένε ορισμένοι, ότι το μεγαλύτερο βλημα της κυβέρνησης βρίσκεται στο εσωτερικό της και ακούει στο όνομα Νίκος Λαλιώτης»...

Οι αλλαγές. Από την άλλη πλευρά, και η πιθανή πρόθεση του κ. Σημίτη να ελεήσει το Εκτελεστικό Γραφείο δεν θεωρείται εύκολη υπόθεση. Πρέπει να συναντηθούν την αποδοχή των νυν μελών του οργάνου -πρέπει να πεισθούν για την ορθότητα των αλλαγών και το πολιτικό σκεπτικό τις συνοδεύει», δήλωσε στα «ΝΕΑ» ο κ. Λαλιώτης. Ο ίδιος επισήμανε ότι το Ε.Γ. «δεν διαμορφώνεται από τον πρόεδρο, έχει εκ μέρους από δημοκρατικές διαδικασίες και παραίτησή του θα την υποβάλει στο δέπν του ανδέξει, την Κεντρική Επιτροπή».

• Ο υπουργός Ανάπτυξης Άκης Τσοκουλός, ο οποίος ρωτήθηκε χθες εάν πει ότι πρέπει να αλλάξει ο γραμματέα ΠΑΣΟΚ, απάντησε: «Από πού κι ως πού τολμάτε σε τέτοιο ερώτημα; Είναι σαφές δεν υπάρχει τέτοιο θέμα. Απορώ πώς συρρίθθηκε».

Εισηγήσεις. Τι σημαίνουν όλα αυτά απ'ότι η κατάσταση στο ΠΑΣΟΚ έχει οριστικό χαρακτήρα, με την κόβη πνεύμας δημιουργεί ερησιότητα και να ανοίγει κώματα πριν από την τελική αναμέτρηση. Έτσι, που οι αλλαγές στην κυβέρνηση να γίνουν πολύ πιο εύκολη υπόθεση για Πρωθυπουργό. Και για τον ανασχηματισμό, πλήθος είναι τα σενάρια που κερδοφορούν. Ο κ. Σημίτης δέχεται εισηγήσεις από τους εναπομεινάντες συμβούλους τα Σ. Κοσμίδη και τον Ν. Θέμελη, διαμετρικά αντίθετες. Ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου τάσσεται υπέρ των βαθιών κυβερνητικών σκέλη «για να ανακατευθεί η τράπουλα», αλλά ο διευθυντής Πολιτικού Σχεδιασμού πιστεύει ότι το βάρος των πρωτοβουλιών πρέπει να ριχθεί στις θεσμικές αλλαγές

ΣΗΜΙΤΗΣ
«Δεν φεύγω»
«Δεν ενδιαφέρομαι να φύγω από τη χώρα μου» επανέλαβε ο Κώστας Σημίτης, σχολιάζοντας χθες δημόσια τον φημικό μεταξύ των τριών επικρατέστερων για την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



ΑΠΟΣΤΟΛΗ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ
gpc@christos @dohnet.gr



Handwritten signature or note in blue ink.